
Základy fyziky (1) - Cvi£enie 1

Akéko©vek otázky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)comCvi£enie bolo 27. 9. 2022

Príklad 1 (�). Za aký £as dopadne teleso, ktoré
z vý²ky H vo©ne pustíme v homogénnom gravita£-
nom poli charakterizovanom gravita£ným zrýchle-
ním g?

Príklad 2 (�). Teleso hmotnosti koná rovno-
merný pohyb po kruºnici. Aké sú relevantné pa-
rametre tohto pohybu? Aká ve©ká sila na teleso
pôsobí?

Príklad 3 (�). Matematické kyvadlo je guli£ka
hmotnosti m zavesená v tiaºovom poli g na ²pa-
gáte d¨ºky l. Ke¤ ho vychýlime o uhol θ0 bude
kmita´ s periódou T . V akom pomere sú periódy
toho istého závaºia, vychýleného o ten istý uhol
ale na ²pagátoch rôznej d¨ºky?

Príklad 4. Poznáme hustotu vody ρ = 1000 kg/m3,
povrchové napätie vody σ = 0.072 J/m2

a jej merné skupenské teplo vyparovania
l = 2.5× 106 J/kg. Aká je pribliºné ve©kos´ jed-
nej molekuly?

Príklad 5. Gu©a polomeru R sa hýbe rýchlos´ou
v v médiu hustoty ρ. Aká bude odporová sila, ktorá
na ¬u pôsobí v prípadne, ºe viskozita nie je dôle-
ºitá?

Príklad 6 (�). Teleso sa pohybuje po kruºnici
polomeru R rýchlos´ou kon²tantnej ve©kosti v.
Vhodne zvo©te súradnicovú sústavu a nájdite po-
lohu bodu v £ase t. Nájdite zloºky rýchlosti a
zrýchlenia a ukáºe, ºe platí
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Príklad 7. Teleso sa pohybuje po kruºnici polo-
meru R premennou rýchlos´ou v(t). Aká je poloha,
rýchlos´ a zrýchlenie bodu v tomto prípade?

Príklad 8 (�). Obru£ sa bez pre²mykovania valí
po podloºke tak, ºe za £as T sa oto£í presne jeden
krát okolo svojej osi. Bez pre²mykovania (okrem
iného znamená), ºe sa stred obru£e za tento £as
presunie vo vodorovnom smere presne o polomer
obru£e.

� V akom vz´ahu je posuvná rýchlos´ obru£e a
jej uhlová rýchlos´?

� Vhodne zvo©te súradnicovú sústavu a náj-
dite vz´ah pre súradnice stredu obru£e.

� Na obru£i zvo©me jeden bod, ozna£me ho P .
Napí²te vz´ahy pre súradnice tohto bodu v
£ase t.

� Nájdite zrýchlenie a rýchlos´, s akým sa po-
hybuje tento bod. Popí²te trajektóriu.

� Ktorým smerom sa pohybuje bod, ktorý je v
£ase t najvy²²ie? Akou rýchlos´ou sa pohy-
buje bod, ktorý sa v tom istom £ase dotýka
zeme?

� Dobre si premyslite, ºe tento príklad je
vlastne pohyb po kruºnici v sústave, ktorá
sa pohybuje.

Príklad 9. Máme ty£ku, ktorá je na za£iatku vo
zvislej polohe. Jej horný bod je �xovaný na zvislú
priamku, jej spodný bod na vodorovnú priamku.
V £ase t = 0 sa horný bod za£ne pohybova´ nadol
s kon²tantnou rýchlos´ou v0.

� Nájdite súradnice spodného konca ty£ky v
£ase t.

� Na ty£ke zvo©me jeden bod, ozna£me ho P .
Napí²te vz´ahy pre súradnice tohto bodu v
£ase t a dokáºte, ºe bod opí²e elipsu.

� Aká je rýchlos´ a aké je zrýchlenie tohto
bodu?

� Ako by vyzerali výsledky týchto úloh v prí-
pade, ºe horný bod klesá £asovo premenne
y = y(t).


